

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 óráig és ünnepnap 409

Felolvasó szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

A magyar-román viszony

A trianoni békeszerződés azzal a nagy bőkezűséggel, amit Magyarország rovására gyakorolt, Románia juttatta a legnagyobb területet Szent István birodalmából. És ez az ország, melynek területe a békekötések előtt mindössze 138.000 négyzetkilométer volt, 295.000 négyzetkilométerre nőtt és lakossága több mint 100 százalékkal 16 millióra emelkedett. Területileg hatalmas ország lett az egykor vazallus államból, mely teljes egészében a magyar korona fennhatósága alá tartozott. Hatalmas állam lett Románia — de csak külső kereteiben. Nagy terület, szépszájú lakosság, gazdag természeti kincsek, kedvező földrajzi helyzet, tengerparti és hatalmas barátok a nyugati demokrácia hatalmaiban, melyek diplomáciai eszközökkel, politikai kiállással (és hatalmas kölcsönökkel) támogatták a nagyraötöltséget.

És mégis... a hatalmi tényezők külső kereteinek megnövelése nem tudta felemelni ezt az országot. Az erkölcsi, szellemi és kulturális erő-tényezők a megnövekedett keretek között is azon a nívón mozogtak, amely Romániát már évtizedek óta a szó legszorosabb értelmében a legpikánsabb balkáni országgá tette. Gazdasági élete örökös zökkenésekkel küzdött, közigazgatásának korrupciós szintje hírhedt lett. A kormányzati hatalom politikai magatartását pedig a kisebbségekkel szemben való féltelen terror és elnyomás jellemezte. Két és fél millió magyar került a trianoni szerződés igazságtalan rendelkezése következtében román impérium alá s ezeknek sorsa húsz esztendőn keresztül borzalmas szenvedés, véres elnyomás, határtalan kizsákmányolás volt. Külpolitikában pedig a megcsönkített Magyarországgal szemben való gyűlölet lett legfőbb irányvonal. Ez készítette a kisantant megajálalásában és fenntartásában való legaktívabb részvételre — és maradt a vezérlő szempont Csehszlovákia, illetve a kisantant szétbomlása óta is.

Ama gögös és fennhéjázó magatartás után, amit Románia velünk szemben két évtizeden keresztül tanúsított, lehet kis csodálkozni azon, hogy most ő keresi a velünk való megégyezést és ő ajánl meg-nemléadási szerződést a kifosztott, lenézett és gyűlölt országnak.

A magyar kormány olyan higgadt és őszinte választ adott erre az ajánlatra, amelyet az egész magyar közvélemény várt. Nem lehet meg-nemléadási szerződést kötni akkor, amikor a magyar-román határon százezerrel vonult fel a ro-

mán hadsereg, hogy nyomást (s fenyegetést) gyakoroljon reánk. És nem lehet a két ország közötti viszony megjavulását várni mindad-

dig, amíg Erdélyben pusztulnak, véreznek, nyomorognak a magyarság milliói.

Első az ő sorsuk... s addig nem lehet szó semmi, semmi másról. Ha majd Románia belátja, hogy az igazság, a nemzeti és történelmi

erők fölötte állanak a papiros-szerződések múlt rendelkezéseinek és ha levonja ennek következményeit teljes egészében, nem kell többé rossz lelkiismerettel és aggódóan néznie nyugati szomszédja felé...

Lezárták a román-jugoszláv határt

Mach Sándor a fogadatlan prókátor

Végső feszültségben az európai diplomácia

Berlin, augusztus 29.

Henderson berlini angol nagykövete, aki Chamberlain választást vitte Hitlernek, egy óra hosszat tárgyalt a Németbirodalom vezérével, majd a követségre ment. Az a repülőgép, amely Hendersont Londonból Berlinbe vitte, kedden délelőtt repült vissza az angol fővárosba és magával vitte Henderson jelentését.

A külföldi hajók elhagyták Danzigot

Danzig, augusztus 29.

A külföldi hajók mind elhagyták Danzigot. Gdyniából eltávoztak az olasz és német hajók. Berlin és Varsó között megszakadt a légi-közlekedés.

Svájc megerősíti határait

Svájc elnöke tegnap rádióbeszédet intézett a svájci lakossághoz. Rádióbeszédében bejelentette, hogy a nemzetközi feszültségre való tekintettel elhatározta Svájc határainak megerősítését és a törvényhozás összehívását. A törvényhozást rendkívüli hatalommal ruházzák fel. A svájci szövetségi tanács ülést tartott, melyen elrendelte a határvédő csapatok szolgálatba állítását, ami kedden hajnalban öt órakor meg is történt.

Berlin, augusztus 29.

Egyes külföldi lapok olyan híreket közöltek, hogy a német hadihajók az Északi-tengeren átkutatják a francia halászhajókat. Német

részről most cáfolják ezeket a híreket.

Amerika nem küldött üzenetet Sztalinnek

Washington, augusztus 29.

Hull, az Északamerikai Egyesült Államok külügyi államtitkára kijelentette, hogy nem áll módjában részletekkel szolgálni az európai és távolkeleti helyzetről.

Hangoztatta Hull, változatlan az a hír, hogy Washington üzenetet küldött Sztalinnek és a délamerikai latin államok összehívására tett volna javaslatot abból a célból, hogy az amerikai államok közös béke-

felhívást tegyenek közzé. Kijelentette azonban, hogy Washingtonban igen szívesen látnák, ha valamelyik délamerikai állam javasolná az amerikai államok értekezletének összehívását. Az Északamerikai Egyesült Államok kormánya örömmel fogadna egy ilyen javaslatot s támogatná is azt.

Brüsszel, augusztus 29.

A belga hivatalos lapban királyi rendelet jelent meg, mely bizonyos cikkeknek előzetes engedély nélküli kivitelét megtiltja. A tilalom alá tartozó cikkek között szerepelnek az olajos magvak, a gumiárúk és a vasárúk.

Jugoszlávia teljesen semleges marad

Belgrád, augusztus 29.

Jól értesült körökből származó információk szerint Macsek horvát pártvezetési vezér a jugoszláv minisztertanácsban helyeselte Jugoszlávia külpolitikáját és meg van győződve annak szükségességéről, hogy megerősítsék a Jugoszlávia és Olaszország között fennálló jó viszonyt. Jóllehet Belgrádban kihangsúlyozottan hangoztatják, hogy Jugoszlávia teljesen semleges marad, Jugoszlávia mégis katonai intézkedéseket tesz.

Minisztertanács Kairóban

Kairó, augusztus 29.

Az egyiptomi kormány minisztertanácsot tartott, melyen a nemzetközi helyzetet vitatta meg. Ta-

nácskozássra ültek össze a hadsereg vezetői is. Ezen a tanácskozáson a honvédelmi miniszter elnökölt és résztvevett azon az egyiptomi angol csapatok parancsnoka, Wilson tábornok is.

Szlovákia német katonai megszállás alatt

A pozsonyi rádió hétfőn a következő felhívást intézte Szlovákia népéhez:

— A szlovák állam függetlenségét és területi épségét fenyegető veszéllyel szemben a Németbirodalom és a szlovák állam között megkötött védelmi szerződés értelmében a német csapatok vé-

delmükbe veszik Szlovákiát, hogy megvédjék a szlovák állam határait. A pozsonyi rádió ezután felhívta

Szlovákia lakosságát, hogy a német csapatokat mindenütt barátságosan fogadják.

A helyzet tarthatatlan

Berlin, augusztus 29.

Hivatalosan jelentik a német fővárosból, hogy Hitler Hendersonnal folytatott tárgyalása után, az éjjel tanácskozásra ült össze legfelsőbb munkatársaival. Kijelentik, hogy Henderson és Hitler tanácskozásáról semmi sem került nyilvánosságra. Valószínű, Hitler választ írásban adják át Hendersonnak, aki a választ repülőgépen, személyesen viszi Londonba, hogy még az alsóház ülése előtt átnyújthassa azt Chamberlain angol miniszterelnöknek. Berlinben semmit sem közölnek Chamberlain jegyzékéből. Chamberlain jegyzékét akkor hozzák Berlinben nyilvánosságra, amikor Londonban is közzé teszik azt.

Berlin, augusztus 29.

Hitler Daladier francia miniszterelnöknek adott válaszával kapcsolatban a Völkischer Beobachter többek között megjegyzi, alig képzelhető el, hogy a francia nép kivonhatja magát az alól a mély hatás alól, melyet ez a válasz minden becsületesen érző és gondolkodó emberre gyakorol. A francia népnek is be kell látnia, hogy a lengyel-német viszony nem jogosít fel senkit arra, hogy olyan intézkedéseket tegyen, melyek kövételében

a francia és német nép háborúba keveredik, holott a francia-német viszony nem indokolja ezt a háborút.

A Berliner Börzenzeitung szerint a jelenlegi katonai és politikai helyzet tarthatatlansága óráról órára szembeülnőbbé válik. A lap hangsúlyozza, Németország nem tűrheti tovább Lengyelországnak mostani magatartását, melyet kétségtelenül az angolok és franciák által kiosztott szerepként vállalt Lengyelország. A német sajtó különben utal arra, hogy ha kitör a háború, azt semmiképpen sem a danzigi kérdés okozza, hanem egészen más, sőtét okok robbantják ki a háborút.

Róma, augusztus 29.

Az olasz fővárosban feszül érdeklődéssel várják Hitler és Henderson tanácskozásának az eredményét. A hangulat egyébként Olaszországban meglehetősen nyugodt. Mussolini és Ciano egész éjjel dolgoztak. Az olasz lapok szerint a helyzet azonos 1914-el, amikor az orosz cár kijelentette, hogy nem áll módjában visszavonni a mozgósítási parancsot. Utálnak az olasz lapok arra, hogy Olaszország mindvégig a kérdés békés úton való megoldásán fáradozott.

Megszakadt a telefon-összeköttetés Olaszország és Franciaország között

Róma, augusztus 29.

Hivatalosan jelentik, hogy hétfőről keddre virradó éjjel Olaszor-

szág és Franciaország között megszakadt a telefonösszeköttetés.

Az idegek háborúja

Az angol sajtó is vezetőhelyen foglalkozik Henderson berlini útjával. Ugyiszolván Henderson minden lépéséről beszámolnak a londoni lapok. A Daily Express a mostani

helyzetet az idegek háborújának nevezi s utal arra, hogy Chamberlain válasza nyitva hagyta az ajtót a békés tanácskozások számára.

Spanyolország nem avatkozik bele a háborúba, míg nem sértik meg érdekeit

Burgos, augusztus 29.

Hivatalos spanyol helyen kijelentették, hogy Spanyolország fegyveres összecsapás esetén semleges ma-

rad, Spanyolország egyik oldalán sem avatkozik bele egy esetleges háborúba, mindaddig, míg érdekeit tiszteletben tartják.

Magyarellenes hangok Szlovákiában

Szlovákia propagandaügyi minisztere, Mach Sándor a Slovenska Pravda c. újság hasábjain »Mit csinál Budapest?« címmel hosszasan foglalkozott Magyarországgal s támadta Magyarország magatartását. Mach Sándor szlovák propagandaügyi miniszter azt írta, hogy Magyarország még mindig nem nyilatkozott a lengyel-német viszály ügyében s szerinte nem lehet tudni, hogy Magyarország a tengely mellett, vagy a tengely ellen foglal állást.

Most gróf Eszterházy János, a szlovákiai magyarok vezére a pozsonyi »Uj Hírek« című lapban válaszol Mach cikkére. Eszterházy János mindenképp kijelenti, azért

válaszolt Machnak, mert a szlovák propagandaügyi miniszter cikke al-

DARIDA asztalos butorraktára

Munkácsi utca 4.

Kisipari munkák készítője!

Készít és raktáron tart:

Hálóok, kombinált-butorok, konyhák, előszobák, színes butorok

kalmas arra, hogy tévedésbe ejtse a közvéleményt. - Az igazság az, hogy Magyarország volt az az állam, amely már akkor szerződést kötött Németországgal, amikor másutt még ki sem merték ejteni Németország nevét. Néhai Gömbös Gyula már akkor Berlinben járt, és elsőnek járt ott, amikor a tengely még nem nyúlt le Rómáig. Eszterházy János végül megjegyzi, hogy Németországnak semmi szüksége nincs arra, hogy Szlovákia

igyekezzék számára megnyerni Magyarországot. A magyar külpolitika a tengelyhez igazodik és így természetesen, hogy a szlovákiai magyarság is tudja, hogy hol a helye.

Pozsony, augusztus 29.

Szlovákia területéről kiltották az összes lengyel lapokat, a Cseh-Morva protektorátus területén megjelenő lapokat és azt a két magyar lapot, amelyet eddig beengedtek.

Lezárták a román-jugoszláv határt

Belgrád, augusztus 29.

A jugoszláv fővárosból származó

hírek szerint a román-jugoszláv határt hétfőn lezárták.

Különös híresztelések az angol sajtóban

London, augusztus 29.

A Daily Mail hosszasan ír arról, hogy Magyarország elutasította Romániának azt az ajánlatát, hogy kössenek magyar-román megemlékezési szerződést. A lap egyébként ezzel foglalkozva azt írja, miszerint Románia biztosítékot kapott Németországtól tekintetben,

hogy Németország tiszteletben tartja Románia semlegességét s Románia és Németország között élénk árucsereforgalom indul meg.

A Daily Mail értesülése alapján hangsúlyozza, hogy európai konfliktus esetén Magyarország független maradhat elhatárolásaiban.

Iriny és Olláry-nál vegyen!

Ballonkabátot
Esőkabátot
Díjarkabátot

Női ruhákat
Női, leányka, bordó,
kék esőgallért
és köpenyt

Franco nem megy Olaszországba?

Rómában olyan hírek terjedtek el, hogy Franco tábornok nem megy Olaszországba. A Vatikánban ugyanis a papai látogató könyv-

ben Franco látogatása felfüggesztettnek van megjelölve. Ebből következtetnek arra, hogy Franco tervekbe bevett olaszországi útja elmarad.

Elhalasztották a békéscsabai mestervizsgákat

Ebben a hónapban, augusztusban kellett volna mestervizsgát tartani Békéscsabán. A mestervizsgára igen sokan jelentkeztek, úgy Békéscsabáról, mint vidékről. Most a Szegei Kereskedelmi és Iparkamara mestervizsgáztató bizottsága értesítette a Békéscsaba és Vidéke Ipartestületet, hogy a mestervizsgákat

elhalasztják. Egyben közölte a Szegei Kereskedelmi és Iparkamara azt is, hogy a mestervizsgákat előreláthatólag csak októberben tartják meg. A mestervizsgák pontos idejéről egyébként idejében értesítik azokat, akik mestervizsgára jelentkeztek.

Csaba Mozgó

30, 31, szept. 1

Tel. 91. Nyitott tető

Szerdán, csütörtökön és pénteken 7, 9 órakor

Naponta az első előadás zóna!

Intermezzo

(JÁTÉK A SZERELEMEL)

Lil Dagover

Viktor Staal

H. Brausewetter

Különadóval sújtják azokat a háztulajdonosokat, akik nem fogadják be a sokgyermekes családokat

Mint értesülünk, a kormány szigorú intézkedéseket készül életbe léptetni azok ellen a háztulajdonosok ellen, akik nem akarnak a sokgyermekes családoknak lakást adni. Egyes háztulajdonosok inkább képesek üresen hagyni lakásaikat, semhogy a sokgyermekes családoknak kiadják.

Most lépések történtek abban az irányban, hogy mindazoktól a háztulajdonosoktól, akik bérlemények kiadását azzal az indokkal, hogy többgyermekes családokat nem fogadnak be, megtagadják, elvonják az összes adókedvezményeket, sőt egy esetleges különadó, illetve bírság kiróásával kényszerítik őket nemzetellenes magatartásuk feladására.

Gépirásban tökéletes, lehetőleg gimnáziumot végzett

tisztviselőnőt

felvesz a RÉTHY cukorkagyár. Kézzel irt folyamodvány személyesen adandó be a gyár irodájába.

A sokgyermekes anyák ünnepélye Nagybánhegyesen

Meleg ünnepésben részesítette Nagybánhegyes lakossága a sokgyermekes anyákat vasárnap.

A Stefánia védőnője, Imre Tiborné, Boross Ferencné, Gyimesi Anna és Petróczi Margit rendezőkkel nagy sikert aratott ünnepélyt rendezett. A szereplők: Szilávik Emilia, Boross Angyalka, Balás Gabriella, Imre Ilona és Etelka, Stempel Edit és a sok iskolás gyerek szép táncaikkal, dalaikkal, szereplésükkel nagyon sok-sok megérdemelt tapsot kaptak. Táncaikat meg kellett többször ismételniük.

A sokgyermekes anyák: Tresnyák Józsefné, Mag Józsefné, Papp Józsefné és Szák Jánosné sokgyermekes anyák köszöntése után özv. Csernefalvi Löffler Lászlóné Stefánia elnök 20-20 pengő jutalmat és a kitüntető emlékérmét adta át nagy éljenzések közben. Utána az Egyesület javára táncmulatság volt.

Sofőrt felveszek

vitéz Szabóné, ecetgyár

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése aug. 29-én délelőtt:
Hőminimum +15,1 C A föld felszínén +14,5
Hőmaximum +28,1 C Légnyomás 762,7 mm
Csapadék 0,0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Gyenge északi, északkeleti légáramlás, változó felhőzet, nyugaton a hőmérséklet emelkedik, keleten alig változik.

— Ezen a héten a Réthy és a Mispál-örökösök gyógyszerháza tart éjjeli szolgálatot.

A kereskedelem képesítéshez kötéséről, a kényszerértékesítés bevezetéséről és az adóreformról tárgyal a kassai kongresszus

A Vidéki Kereskedelmi Testület VIII. Országos Értekezletét szeptember 2-án és 3-án tartják meg, ahol az anyaország és a visszacsatolt országrészek kereskedelmi testületeinek kiküldöttei husz év után most először ülnek össze közös munkára, amelynek rendjén a következő kérdések kerülnek tárgyalásra:

Mit várhat a visszacsatolt országrészek kereskedelme az anyaországtól és mit várhat az anyaország a Felvidéktől? A kereske-

delmi képesítéshez kötése. A kényszerértékesítés bevezetése a kereskedelem terén. Reformtörvények az adózás terén és a kereskedelem kivánságai.

Külön bizottságok fogják tárgyalni az adókérdéseket, a kereskedők nyugdíjellátásának leg sürögöbben megoldandó feladatait, a Felvidék közlekedési és idegenforgalmi kérdéseit, a faellátás és kereskedelmi szakoktatás kérdéseit.

Munkába álltak a Merkur-gyár munkásai

A Merkur-gyár munkásai augusztus 29-én, kedden reggel munkába álltak, így a két hétig tartott sztrájk véget ért. A munkások bérét általánosságban 6-8 százalékkal emelték.

MINŐSÉGBEN ÉS ÍZLÉSBEN



KOPSTEIN BUTORVEZET

Békéscsaba, Andrassy-út 25
Telefon 32

Országos Protestáns Napok Budapesten

Az Orsz. Bethlen Gábor Szövetség — mint a magyarországi protestánsok egyetlen közös társadalmi egyesülete — október 28-31. között Budapesten nagyszabású Protestáns Napokat rendez. Ezekre a napokra testvéri találkozóra hívja egybe a Szövetség az egész ország protestáns társadalmát. A gazdag programban közös protestáns istentiszteletek, a protestáns egyházi és társadalmi szervezetek közös megbeszélései, ünnepi felvonulások és ünnepélyek szerepelnek. Erre az alkalomra a külföld vezető protestáns személyiségei is Budapestre utaznak. A vidékiek részére jelentős vasúti kedvezmények, valamint elszállásolási és ellátási kedvezmények állnak rendelkezésre. A szervezés munkáját Budapesten a Szövetség, vidéken a protestáns lelkesítő hivatások végzik. Az érdeklődők ezeken a helyeken mindenre ki terjedő részletes tájékoztatást kapnak.

A Protestáns Napok jelentős társadalmi eseményei lesznek az

egész országnak. Tanubizonyoságtétele az evangéliumi kereszténységnek és demonstrálása a testvéri együvértartozásnak.

»APOLLO«

filmművészet. Telefon 239.
JÉGGEL HŰTÖTT NÉZŐTÉR!

29, 30, kedden és szerdán

VERDI

(Három szenvedélyes szerelem)
Benjamino Gigli és Gaby Morlay

Előadások kezdete hétköznap 5, 7 és 9, vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor
Naponta az első előadás zóna.

Tízéves fennállását ünnepelte a mezőmegyeri önkéntes tűzoltóság

Mezőmegyeren, a mezőmegyeri önkéntes tűzoltó egyesület vasárnap ünnepelte fennállásának tizedik évfordulóját. Az ünnepélyen jelen volt Dévényi Lajos vármegyei tűzrendészeti főfelügyelő, a járási tűzrendészeti felügyelő, a szomszéd községek (Békés, Mezőberény stb.) tűzoltóparancsnokai és kiküldöttei. Az ünnepély programja a következő volt: 9 órakor istentisztelet,

melyen a vendégek is részt vettek. Fél 11-kor diszkozyűlés a Hangyában dr. Elekes Zoltán főjegyző elnöklése alatt. Ezen felvették az elnökön kívül Szatmári Lajos tűzoltó parancsnok, majd a várm. és járási tűzrendészeti felügyelők, Mezőberény és Békéstűzoltóparancsnokai. A várm. tűzrendészeti felügyelő átnyújtotta Szatmári Lajos mezőmegyeri tűzoltóparancsnoknak a kitüntető elismerést tartalmazó leiratot s utána a parancsnoknak és legénységnek a 10 és 5 éves szolgálati kitüntetést. A közgyűlés a Himnusz hangjaival ért véget.

Délben közeled volt szintén a Hangyában. Délután a szomszéd községek tűzoltóságának részvételével szép tűzoltóbemutató, lángtalanítás és verseny volt. Utána népművelés, este pedig táncmulatság.

Augusztus 29.

1916. Nehéz körülmények között megnyitalkozó merész vállalkozó szellemű lettek figyelemreméltó tanubizonyoságot e napon a volt kassai 34. gyalogezredbeli Tóth Géza őrmester, Anisz Henrik önkéntes tizedes, címzetes őrmester és Adamkovits András gyalogos katona. Mindhárman önként jelentkeztek egy veszélyes járőrváltkozásra, hogy az oroszoknak a keletgalíciai Brodi környéki W. H. Vierchinél előretolt állásában folyó műszaki munkálatait felderítsék és megzavarják. Noha a nyílt terepen előkészítő járőrt az ellenség észrevehette és erőteljesen tüzelt rájuk ügyesen és bátran 25 lépésnyire megközelítettek az egyik előretolt ellenséges állást. Előbb kézigránátokat dobták, majd pedig elszántan megrohmozták és a szívósan védekező oroszokat véres kézitusára árán elűzték. Az ekként elfoglalt árokban azután mindaddig vitézől kitarítottak, amíg csak a nagyobb számban elősiető oroszok minden oldalról meg nem támadták őket. Lassú hátrálásra kényszerülve, jól irányzott lövésekkel az oroszokat jó ideig visszatartották, sőt néhány foglyot is ejtettek és ellenséges fegyvereket is magukkal hozva, szerencsésen visszafértek századukhoz. A merész vállalkozás végrehajtásában olyan körültekintő ügyességet és kiváló személyes vitézséget tanúsítottak, hogy mind a hárman a nagyezüst vitézségi érmet kapták jutalmul.

Rádió

A rádió szerdai műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek, közlemények, hanglemezek. Utána: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Harangszó, Himnusz. 12.10: Hanglemezek. 1.30: Farkas Sándor és cigányzenekara. 4.15: A rádió diáklélorája. 5.10: Katonazenekar. 5.50: Eugen Szepeál balalajka-zenekara. 6.20: Rajkózenekar. 7.15: Hírek. 7.25: Valentine Riives zongorázik. 7.50: Kállay Miklós előadása. 8.20: Palló Imre éneket. 8.50: »A levélt. oktatóképzőtanfolyam záróünnepélye.« Közvetítés Tápiószőlősről. 9.40: Hírek. 10: Cigányzene. 11: A rádió szalonzenekara. — Budapest II.: 5.45: Soroksári Vasas Dalkör. 7.30: »A római világiállitás.« Előadás. 8.20: Hanglemezek.

HIREK

* **Eljegyzés.** Bálint Jolánkát (Békéscsaba) eljegyezte Putkai Kovács József (Kassa). (Minden külön értesítés helyett.)

— **Szeptember 1-től megnyílik a Múzeum.** A múzeumi bizottság közli, hogy szeptember 1-től a városi múzeum minden vasárnap és ünnepnap nyitva lesz délelőtt 10 órától déli 1 óráig és délután 3 órától 5 óráig. Ezen időben a múzeum kiállítási terméit mindenki díjtalanul megtekintheti.

— **A békéscsabai ág. h. ev. Rudolf-gimnáziumban a javítóvizsgák szeptember 1-én délelőtt 9 órakor lesznek. A pótbéiratások ideje szeptember 2. A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember 10-én délelőtt 10 órakor lesz. A tanítás szept. 11-én 8 órakor kezdődik.**

— **Ellenőrzik a külföldről érkező pénzt.** A Magyar Nemzeti Bank értesítette a megbízott pénzintézeteket, hogy a külföldről beküldött pengőbankjegyeket a Magyar Nemzeti Bank engedélye nélkül tilos zárolt belföldi pengőszámlán jóváírni. Ha a bank a kérelemnek helyt nem ad, elutasító határozatában elő fogja írni, hogy a külföldről beküldött pengőbankjegyek a határozat közlésének napjától számított 3 napon belül a feladó címére visszaküldendők és meg fogja adni a szükséges kiviteli engedélyt is. Amikor arra lehet következtetni, hogy valamely külföldi küldemény pengőbankjegyeket tartalmaz, a küldeményt a Magyar Nemzeti Bank budapesti főintézetének devizapénztáránál az arra illetékes tisztviselők jelenlétében bontsák fel.

* **Szükszorosuloknál és az ezekkel járó felfúvódásnál, légzési zavaroknál, szívdobogásnál, szédülésnél és fülzúgásnál a belek működését egy-két pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz csakhamar elrendezi, a gyomorzomizást előmozdítja, a vérkeringést felfrissíti s tiszta fejet és nyugodt alvást teremti. Kérdezze meg orvosát!**

— **Tanevezés a polgári leányiskolában.** Az 1939-40. évi javítóvizsgák augusztus 30-án, a különbözeti vizsgák augusztus 31-én délelőtt 8 órától kezdődnek. Pótbéiratások vannak szeptember 1-én és 2-án délelőtt 8-12 óráig. A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember 3-án lesz délelőtt 9 órakor. A rendes tanítás szeptember 4-én kezdődik. Igazgatóság.

— **Leventék!** A leventefoglalkozás szeptember hó 3-án reggel 7 órakor veszi kezdetét. Minden levente köteles azon pontosan megjelenni. A leventefoglalkozásokon a már besorozott, de még be nem vonult, 23-ik életévüket még be nem töltötték iskötelesek résztvenni. Minden levente ott vesz részt a foglalkozáson ahol a szünet előtt foglalkozott. A foglalkozáson való megjelenésért úgy a leventeköteles, mint a szülők és a munkaadók felelősek.

* **Béiratások az áll. eng. zeneiskolában** augusztus 31-én kezdődnek. Béiratási díj nincs. Vidékről bejárók mérsékelt vasúti jegykedvezményben részesülnek. Növénydiékek a V. K. M. rendelet alapján bizonyítványban részesülnek. Bővebbet az iskola helyiségében, Andrassy-út 28.

* **Vese- és cukorbetegségnek, köztüben és csúszban szenvedőknek** egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz reggel éhgyomorra véve, a beleket alaposan kitisztítja, a gyomor és a máj működését előmozdítja s az anyagcserét és az emésztést sok esetben lényegesen megjavítja. Kérdezze meg orvosát!

— **Országzászlóavatások.** Megható hazafias ünnepségek keretében avatták fel vasárnap Nagyszőlős címeres országzászlóját, amelyet az ercsi cukorgyár alkalmazottai ajándékoztak. Az ünnepségen a lakosság magyar, illetve magyar-orosz nemzeti viseletben vonult fel. Az avató beszédet Hokky Károly országgyűlési képviselő mondta, aki arra mutatott rá, hogy a húszéves kemény szenvedés megteremtette a felvidékiek gondolkozásában az országzászló szimbólumát. Utána Dudinszky Lajos görögkatolikus s-pereplébános beszélt, majd Kordei Henrikné zászlóánya mondott lelkes beszédet. Végül Javorniczky Jenő miniszteri tanácsos, az eréklyés országzászló bizottság kiküldöttje átvette az országzászlót a bizottság nevében. — Vasárnap szép ünnepség keretében avatták fel Erdpárkváros országzászlóját. Az Ereklyés Országzászló Nagybizottság képviselőjében Somody István szerkesztő, intézőtanácsi tag mondott avatóbeszédet és beiktatta az új országzászlót, amelyet Juhász István dr. a Szent Sír Lovagrend kommandátora, a Telekultajdonosok Egyesületének elnöke vett át gondozásba lelkes beszéd kíséretében.

* **Bú orvászárlok részére csak egy cím: KOPSTEIN, Békéscsaba, Andrassy-út 25.**

— **Juhászlegények verekedése.** Nagy verekedés volt a Kecskeméthez tartozó Muszájban. Szabó Sándor muszáji legény barátjával, Horti István nagykorósi legénnyel Muszáj alatt sétált. Három juhászlegény megszólította őket. Pillanatok alatt véres verekedésbe kezdett az öt legény. A verekedés során Szabóék huzták a rövidebbet, illetve kapták a nagyobb ütéseket. Olyannyira megsérültek, hogy mindkettőjüket kórházba vitette a verekedésre előkerült rendőr. Szabó Sándor fejét kerékpárpumpával, Horti fejét pedig juhászbottal verték be, úgy hogy sérüléseik 20 napon túl gyógyulnak.

— **A Körösvidék könyvkereskedés sűrűsége keres megvételre: polgári fiú I, II, III, és polgári leány isk. I, II, III, IV. oszt. használt tankönyveket.**

— **A békéscsabai lábbelikészítő iparosok szakosztálya** értesíti tagjait, hogy a minimális munkabértáblázat és az irányárak táblázata elkészült. Minden iparos, aki munkással dolgoztat, köteles ezeket üzemében kifüggeszteni. Kaphatók Szabó Ferenc ipartestületi pénzbeszédénél és Víznyi czay Jánosnál.

— **Ismét elloptak egy kerékpárt.** Koháry Sándor feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Gömbös Gyula utca és a Zrinyi utca sarkáról ellopta örízetlenül hagyott kerékpárját. Az ügyben megindult a nyomozás.

.....
Keresztény uri családnak két diákol teljes ellátásra felvesz. Cim a kiadóban.

— **Kiszárad a Fertő-tó?** A soproni lapok érdekes híreket közölnek arról a nagyszabású magyar-német akcióról, amelynek a célja a Fertő-tó megmentése. Tudniillik a hatalmas felületű sekély tavat a kiszáradás veszélye fenyegeti, ami roppant gazdasági károkat jelentene. A nagy vízfelület ugyanis kedvezően befolyásolja az éghajlatot, csapadékosabbá teszi és emellett jelentékeny sós- és nátriumforrás is van. Ha azonban kiszárad — ami már 1856-ban megtörtént és 17 éven át csak a tó száraz medre volt meg — a nagy terület nem volna mezőgazdaságilag sem felhasználható, mert az iszapba beivódott ásványi sók terméketlenné teszik a földet. A mérnöki tervek szerint hatalmas csatorna-rendszerrel egy méterrel fel lehetne emelni a mai húszcentiméteres vízállást. Ez a munka 4 millió márkába kerülne. Most olyan hírek vannak, hogy a csatorna-rendszer kiépítésének munkálatai a következő évben már meg is indulnak.

Eljárás indul a Háztulajdonosok Szövetségének vezetői ellen

Budapest, aug. 28. Ismeretes, hogy Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter feloszlatta a Háztulajdonosok Országos Szövetségét, miután az ellene lefolytatott vizsgálat súlyos mulasztásokat és visszaéléseket állapított meg. A feloszlátás nyomában további lépések történnek a Szövetség múltjának kivizsgálására nézve.

A vizsgálatra vonatkozó összes iratokat ugyanis a belügyminiszter utasítására elküldték a rendőrségre, hogy amennyiben a vizsgálat adatai alapján büntető eljárás indítható, azt a Háztulajdonosok Szövetsége felelős vezetőivel szemben a rendőrség folytassa le. A Háztulajdonosok Szövetsége ügyében tehát a feloszlátással még nem zárultak le az akták. Rövidesen eljárás indul felelős vezetők ellen.

Sport

.....
öt bajnokságot nyertek a B. MAV aléltai az országos vasutas ifjúsági bajnokságok során. — Bogár II. három bajnokságot nyert

Vasárnap rendezte meg a vasutas liga az országos vasutas senior és ifjúsági atlétikai bajnokságokat Budapesten. A csabai vasutasapat is indította versenyzőit az országos bajnokságokon. A csabai ifjúsági versenyzők hatalmas sikerrel szerepeltek, miután öt bajnokságot nyertek. Különösen kiemelkedik Bogár II. remek szereplése, aki három számban nyert bajnokságot. Rajta kívül Zsótér és Gajdács nyert még bajnokságot.

Eredmények: Távolugrásban: 1. Bogár II. 624 cm. Gerelyvetésben: 1. Zsótér 46.46 m. Hármásugrásban: 1. Bogár II. 1190 cm. Diszkoszvetésben: 3. Zsótér 31.84 m. Magasugrásban: 1. Gajdács 166 cm. Súlydobásban: 1. Bogár II. 12.42 m. A senior bajnokságban Kozák 38.88 m dobásával a diszkoszvetésben 3-ik helyen végzett.

*
Vasárnap volt az úszónap Békéscsabán

Vasárnap a CsUE rendezésében nyert lebonyolítást az idei úszónap. Az úszónap számainak sok indulója volt. Az eredményeket alább közöljük. Ugyancsak ezen a napon tartotta a CsUE idei szezonzáró vacsoráját, melyen a ta-

gok szép számmal vettek részt. A vacsora alatt dr. Somogyi Miklós vezérigazgató, a CsUE elnöke beszédében méltatta az elmúlt év eredményeit, majd további sikeres munkára buzdította a versenyzőket. Beszéde további részében az egyesület nevében köszönetét fejezte ki Baranyai Bélának, az egyesület edzőjének sikeres munkájáért. Az úszók nevében Sándor László köszönte meg Institoris Gyula ügyvezető elnöknek és Baranyai Bélának fáradságát nem ismerő munkájukat.

Az úszónap eredményei a következők:

50 m gyermek hátúszás: 1. Gáspár 1 p, 2. Klement 1.04 p, 3. Kliment 1.05 p.

100 m ifjúsági mellúszás: 1. Bogár 1 p 28.3 mp, 2. Schwéznér József 1 p 41 mp.

50 m leány gyorsúszás: 1. Kászonyi Erzsébet 45 mp.

50 m gyermek mellúszás: 1. Gáspár 57.4 mp, 2. Klement 59 mp.

100 m gyorsúszás: 1. Kiszely 1 p 13.8 mp, 2. Molnár Lajos 1 p 14 mp, 3. Schwéznér 1 p 15.4 mp.

100 m női mellúszás: 1. Hrabovszky Edi 1 p 46 mp.

100 m ifjúsági hátúszás: 1. Lőb 1.45.5 p, 2. Molnár II. 1.49.2 p.

50 m gyermek gyorsúszás: 1. Gáspár 42.4 mp, 2. Kliment II. 50 mp, III. Fieker.

50 m leány mellúszás: 1. Kósa Irma 50.4 mp.

800 m gyorsúszás: 1. Kiszely 13 p 17.2 mp.

4x100 m gyors váltóúszásban, Molnár, Kliment I., Schwéznér, Bogár összeállításban, 12 p 40 mp.

Gyakorlott

Lakatossegédet

azonnali belépésre keres
RETHY CUKORKAGYÁR

Tőzsde

Valuta: D. M. 358'55 - 362'55, angol font 5'90 - 16'10, cseh korona 7'50 - 11'80, dinár 6'51 - 7'90, francia frank 9'00 - 9'20, leu 2'60 - 3'45, hollandi forint 190'80 - 192'80, svájci frank 79'75 - 80'65, leva 3'00 - 3'05.

Gabonaárak: 77 kg 100 liter 19'80 27'00, búza 20'30 - 20'50, tengeri 19'70 - 19'85, rozs 14'10 - 14'30, takarmánykorpá 13'40 - 13'60, sörárpa 18'80 - 19'25, árpa 16'70 - 17'20, zab 20'20 - 20'50 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal könnyű 84 - 96, közép 103 - 105, nehéz 108 - 110.

APRÓHIRDETÉSEK

.....
Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal!

Diáklyuk teljes ellátását vállalom. VI., Szilágyi Dezső-utca 17.

20 hold tanyával eladó Breznik-Fényesen öv. Valantné féle. VI. ker. Szilágyi D.-u. 21/1. sz. 4909

.....
Ügyes kovácssegédek felvesz Sufajda kocsigyár Békéscsaba.

.....
Eladó egy használt, jóhangú hosszú zongora, mosóteknő és mosáshoz való felszerelések. Árpád sor 46.

.....
Istálló, kamra, épületablakok eladók Ludvig utca 1.

.....
Sopronyon 50 kishold tanyával haszonbérbe kiadó. Bővebbet Bagyinka ing. közvetítőnél, Kisgazdák Egyeslete.

.....
Megvételre keresek egy négykerékű kézikocsit IV., Liszt-utca 8. szám. 5496

.....
II. oszt. fiú gimnáziumi tankönyvek eladó. Pilsudszky-u. 7. 5502

.....
Butorozott szoba azonnal kiadó. VI., Berzsenyi-utca 8.